Allegato 8
Cari professori

Voi siete dei bravi professori e sappiamo che quello che vi chiediamo non è semplice. Noi vorremmo che voi non ci assegnaste compiti per il lunedì.

In primo luogo ognuno di voi ci fa il suo l'assegno senza sapere quanti compiti ci verranno dati   dagli altri colleghi e alla fine ne abbiamo tanti . E’ anche vero  che veniamo a scuola per imparare, che voi lo fate per il nostro bene,  ma anche noi abbiamo diritto a passare qualche giorno senza prendere  libri  e quaderni per studiare.

Ci assegnate i compiti perché pensate che così  il sabato e la domenica c’è più tempo libero per  esercitarci e fissare le conoscenze, ma i tanti impegni del fine settimana ci fanno odiare la scuola e alla fine passa la voglia di studiare

Vi ricordate quando andavate a scuola e gli insegnanti vi assegnavano molti compiti per il lunedì? Eravate arrabbiati, ma per paura che l'insegnante vi punisse ve li facevate pensando magari  :   " Quando  diventerò insegnante non farò soffrire i miei  alunni come hanno fatto con me."
Sono avvantaggiati gli studenti  che hanno genitori che li aiutano, che sono istruiti, il peggio e per chi ha genitori che lavorano tanto onon sono all'altezza.

Così aumentano le cose che non sappiamo, mentre se li facciamo a scuola ci siete voi  professori che ci aiutate.
A voi non costa niente non assegnarci compiti per il lunedì, così non dovrete nemmeno correggerli dopo .

Alle scuole elementari le maestre non ci assegnavano compiti per il lunedì come ora  i professori di Educazione musicale e Matematica e senza danni per noi.
Spesso a causa dei compiti siamo costretti a rimanere a casa da soli  la domenica , e magari prima o poi qualcuno di noi si troverà di fronte un ladro che va a rubare nelle case la domenica, quando pensa che siano  vuote.

Nei fine settimana, visto che a scuola non c'è la palestra, potremmo fare sport,   curare meglio la nostra  persona, dedicarci alla   lettura e  ai nostri interessi .

Dobbiamo partecipare  agli incontri dei  vari gruppi di cui facciamo parte come quelli della parrocchia, accompagnare i genitori nelle spese, visitare i nonni anziani, stare con gli amici. Il stracaricocausato dai  compiti ci crea stress. 

I compiti  li facciamo  in fretta, all’ultimo momento, certe volte non riusciamo a farli proprio così   nascono litigi tra genitori e figli con urla,  pianti e punizioni, mentre potremmo vivere più sereni in famiglia senza di essi.

La mia opinione è che il sabato e la domenica dobbiamo riposarci e divertirci, come  ogni lavoratore  quindi anche ogni ragazzo ha diritto al riposo settimanale,come dice la legge. 

Non assegnandoci compiti saremo tutti più spensierati. Per concludere vi ricordo che la domenica è sacra, anche Dio si riposò.

