Questa lettera, promossa dai dirigenti scolastici Paolo Farina e Paolo Saggese, è un appello accorato rivolto al Presidente della Repubblica e al Governo italiano affinché si facciano promotori di:

un immediato cessate il fuoco tra le parti in conflitto nella Striscia di Gaza;

la restituzione degli ostaggi alle famiglie;

il sostegno umanitario urgente alla popolazione civile, in particolare bambini, madri e anziani, vittime innocenti della guerra.

I promotori aderiscono alla dichiarazione congiunta del Card. Matteo Zuppi e del Presidente della Comunità Ebraica di Bologna Daniele De Paz, che invocano la fine delle ostilità, la liberazione degli ostaggi, l’apertura di corridoi umanitari e il ritorno al dialogo come unica via per la pace.

La lettera è anche un invito a tutti gli operatori del mondo della scuola e a tutti i cittadini italiani a sottoscrivere questo appello, in nome della fratellanza tra i popoli, contro ogni forma di violenza e sopraffazione.
Lettera per il cessate il fuoco a Gaza,

per la fine delle ostilità
e per la restituzione degli ostaggi

Noi sottoscritti dirigenti scolastici Paolo Farina e Paolo Saggese
AUSPICHIAMO

che il Presidente della Repubblica, On. Sergio Mattarella, e il Governo italiano si facciano promotori:

· di una richiesta di immediata cessazione del fuoco e delle ostilità tra le parti belligeranti e di restituzione degli ostaggi alle famiglie;

· della garanzia dell’immediato supporto umanitario alla popolazione di Gaza, ai bambini, alle madri, agli anziani innocenti, che stanno patendo il dolore atroce della guerra e gli stenti per fame, che stanno decimando una popolazione inerme.

Siamo convinti che ciò che sta accadendo vada oltre la stessa idea di “guerra”, che in modo spietato l’uomo è riuscito a concepire.

Facciamo nostra e aderiamo alla dichiarazione congiunta dell’Arcivescovo Card. Matteo Zuppi e del Presidente della Comunità Ebraica di Bologna, Daniele De Paz, che, tra l’altro, affermano:

Di fronte alla devastazione della guerra nella Striscia di Gaza diciamo con una sola voce: tacciano le armi, le operazioni militari in Gaza e il lancio di missili verso Israele. Siano liberati gli ostaggi e restituiti i corpi. Si sfamino gli affamati e siano garantite cure ai feriti. Si permettano corridoi umanitari. Si cessi l’occupazione di terre destinate ad altri. Si torni alla via del dialogo, unica alternativa alla distruzione. Si condanni la violenza.

(“Sulla guerra a Gaza e sulla responsabilità comune per la pace”). 
Incapaci di essere indifferenti alle atrocità che stanno accadendo, convinti del ruolo delle nostre Scuole che hanno il compito di educare alla cittadinanza planetaria e alla fratellanza tra tutti i popoli, contro le guerre e la “logica” della “legge del più forte”, 

invitiamo, a titolo personale, tutte le “donne” e tutti gli “uomini” di scuola, dirigenti scolastici, docenti, personale amministrativo, tutte le cittadine e tutti i cittadini italiani, a firmare questa “Lettera – appello”.

PRIMI FIRMATARI

PAOLO SAGGESE, DIRIGENTE SCOLASTICO

PAOLO FARINA, DIRIGENTE SCOLASTICO

Link per la sottoscrizione:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdOxGjiIxVzFGHuWBs3HTrYoQ5_KErMYGAGRy7wV-8dxffVrA/viewform
INFORMATIVA PRIVACY AI SENSI DEL REGOLAMENTO UE 2016/679 (GDPR)

Ai sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679 (GDPR), ti forniamo le seguenti informazioni relative al trattamento dei dati personali raccolti tramite il presente modulo Google.

1. Titolare del trattamento

I Titolari del trattamento sono Paolo Farina residente in Andria (BT - 76123) alla Via Barletta, 186 e Paolo Saggese residente in Montella (AV - 83048) alla Via Michelangelo Cianciulli, 75 G, contattabili all’indirizzo email: paolofarina118@gmail.com e paolosaggese@yahoo.it , nella qualità di promotori dell’iniziativa di invio al Presidente della Repubblica della lettera aperta avente ad oggetto: “Lettera per il cessate il fuoco a Gaza, per la fine delle ostilità e per la restituzione degli ostaggi”
2. Finalità del trattamento

I dati raccolti (nome, cognome, indirizzo email, eventuale qualifica o appartenenza professionale, e altri dati da te forniti) saranno trattati esclusivamente per:

- raccogliere le adesioni alla lettera aperta al Presidente della Repubblica;

- eventualmente pubblicare i nominativi dei firmatari a corredo della lettera stessa (previa tua autorizzazione);

- comunicazioni strettamente connesse all’iniziativa (ad esempio aggiornamenti o eventuali invii della lettera aperta stessa).

3. Base giuridica del trattamento

Il trattamento si fonda sul tuo consenso libero, specifico, informato e inequivocabile (art. 6, par. 1, lett. a GDPR).

4. Modalità del trattamento

I dati saranno trattati in forma elettronica e cartacea, con strumenti idonei a garantirne la sicurezza, la riservatezza e l’integrità, nel rispetto dei principi di liceità, minimizzazione e limitazione della conservazione.

5. Destinatari dei dati

I tuoi dati non saranno oggetto di diffusione, salvo esplicita autorizzazione da parte tua. Possono essere comunicati a soggetti terzi (es. stampa, destinatari della lettera aperta, mezzi di informazione) solo ed esclusivamente previo tuo consenso, qualora previsto.

6. Conservazione dei dati

I dati saranno conservati per il tempo strettamente necessario a perseguire le finalità sopra indicate, e comunque non oltre 12 mesi dalla conclusione dell’iniziativa, salvo ulteriori obblighi di legge.

7. Diritti dell’interessato

In ogni momento puoi esercitare i tuoi diritti previsti dagli articoli 15 e ss. del GDPR, tra cui: accesso ai dati, rettifica o cancellazione, limitazione del trattamento, opposizione, revoca del consenso (senza pregiudicare la liceità del trattamento basata sul consenso prestato prima della revoca).

Puoi esercitare tali diritti scrivendo alla seguente mail paolofarina118@gmail.com e paolosaggese@yahoo.it .
8. Reclamo all’Autorità di controllo

Hai il diritto di proporre reclamo al Garante per la protezione dei dati personali (www.garanteprivacy.it) se ritieni che il trattamento dei tuoi dati violi la normativa vigente.

Nel modulo Google dove raccogli i dati devi inserire le seguenti caselle. La prima deve essere obbligatoriamente segnata altrimenti il modulo non può essere completato e non deve andare avanti. Il termine link deve essere un link che apre il testo dell’informativa estesa che trovi sopra. La seconda è opzionale e significa che, se viene segnata, puoi anche rendere pubblico il nominativo del firmatario (penso ad una pubblicazione su un giornale o su un sito web) se invece non viene selezionata, il soggetto risulterà firmatario nell’invio al destinatario ma non puoi rendere pubblica la sua sottoscrizione.
🔲 Dichiaro di aver letto l’informativa al seguente links e acconsento al trattamento dei miei dati personali per le finalità indicate.

🔲 Autorizzo la pubblicazione del mio nome tra i firmatari della lettera aperta. (opzionale)
